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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
P en tru  Sibiiu pe an  14 C., 6 lun i 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
P en tru  tnonarchie pe an  16 C., 6 lun i 8 C., 3 luni 4 C. 
P en tru  străinătate p e  an  24 C , 6 lun i 12 O., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
AdmlnUtraţiunea tipografiei arohidlecesane Sibiiu, s trad a  Măcelarilor 45

C orespondenţele sâ n t a bb adresa la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, s tra d a  M ăcelarilo r N r. 45. 

E p is to le le  n e fran ca te  se refusă . — A rtico lii n e p u b lic a ţi nu  se în ap o ia ză

I N S E R Ţ I U N I L E
Pentrn odată 14 fll., — de dónő ori 24 fll., — de trei or 

30 fll. rândul cu litere garmond.

La cesiiunea abdicării 
directorului V. Oniţiu.

l î r a ş o v ,  6 Nov. n. 1900.

Onorată, redactiune /;
Deja de mai multe zile se agi- 

tézá prin presă, o cestiune internă a 
şcolelor nóstre centrale, abdicarea (Hui 
Virgil Oniţiu din postul seu de director 
al şcdlelor medii.

De-şi íntrégá afacerea pană azi nici 
n’a ajuns la forurile competente şi 
tótá agitaţiunea este pripită şi pre
matură, totuşi cred de interes pentru 
On. public, ca fătă a preocupa resol- 
varea cestiunii în cale normală şi le
gală, sé árét în câtva motivul acestei 
abdicări.

Rog deci pe On. Redacţiune sé 
binevoéscá a da loc şirurilor urniă- 
tóre :

înainte de începerea anului şcolar 
present, având a se îndeplini catedrele 
vacante de profesori ia gimnasiu, íntré 
concurenţi a fost şi Dl. Dr. Valeriu 
Braniece, cumnatul domnului director 
Virgil Oniţiu.

Eforia atât din motivul înrudirei 
dlui director cu dl Dr. Branisce, cât 
şi din acela, că regulamentul § 40 zice: 
„Directorii şcolari, dacă nu sunt mem- 
„bri, pot fi invitaţi la şedinţele Eforiei 
„ori de câte-ori află de bine preş. Eforiei 
„a-i conchema când se tratézá afaceri 
„şcolare“, — n a invitat la şedinţa de 
alegere şi pe dl director Oniţiu, ci s’a 
mulţumit a-i cere raport în scris asupra 
concurenţilor, ceea ce dînsul a şi făcut 
ca de obiceiu.

Făcând Eforia la 14 August v. a. 
c. alegerea şi ne-reflectând la Dl. V. 
Branisce, cumnatul dlui director, dl 
V. Oniţiu s’a supărat atât de tare, în
cât pentru un moment a perdut din 
vedere şi posiţiunea sa oficială şi or
dinea legală, şi printr’o adresă în ter
mini pe cât de alarmatori, pe atât de 
iritaţi şi de puţin justificaţi, cere dela 
Escelenţa Sa Metropolitul, ca din pre- 
sidiu sé casseze alegerea legală şi nor
mală a profesorilor, sé convóce în ter
min de 48 de óre o nouă şedinţă a 
Eforiei, unde în presenţa dlui director 
sé se facă alegere nouă şi sé dispună, 
ca pe viitor — în contra disposiţiunii 
cuprinse în regulamentul sus citat, — 
dl director sé fie invitat inomis la fie
care şedinţă a Eforiei.

Faţă de acâstă remonstraţie Eforia 
recercată fiind, la timpul seu a dat 
răspunsul necesar Escelenţei Sale Mi
tropolitului, ear’ alegerea a trecut prin 
formele legale prin Delegaţiuuile sco 
lare şi s’a înaintat la Venerabilul 
Consistoriu arcliidiecesan spre întărire.

Abstrăgând dela cererea pripită 
anormală şi ilegală a d-lui director, Ve
nerabilul Consistoriu a adus o hotărîre 
pe cât de motivată pe atât de satisfă- 
cătdi’e pentru un om nepreocupat şi cu 
cânge rece, enunciând: „Sub 16 Au- 
„gust a. c. Nr. 542 arătând aici di
rectorul gimnasiului nostru din Braşov 
„Virgil Oniţiu, că Eforia şcolară de 
„acolo cu abatere dela praxa de 30 
ani şi dela §-ul 40 din Regulament a 
întrelăsat a-1 învita şi pe dînsul la 
şedinţa Eforiei din 14/27 August a c. 
când s'au deplinii vacantele catedre

profesorale, ear’ din răspunsul Eforiei 
dela 25 August a. c. Nr. 211 învede- 
rându-se că dacă acea Eforie n’a invitat 
şi pe directorul la acea şedinţă, n’a făcut’o 
acésta nici cu intenţiunea de a atinge 
autoritatea nici a ignora tenórea §. 40 
din Regulament, măcar că acesta lasă 
invitarea la apreţiarea Eforiei, ci a făcut-o 
numai din motiv, că în acea şedinţă 
avea a se pertracta şi concursul pro
fesorului Dr. Val. Branisce, de aprópe 
înrudit cu directorul, şi chiar de aceea 
în loc de a fi ínvitat in persóná i-s’a 
cerut în scris opiniunea în căuşele de 
sub pertractare: acest consistoriu, pe 
cât de mult regretă, că o asemenea 
omisiune a putut da an*ă la contur- 
barea bunei înţelegeri dintră conducă
torii şcblelor, pe atât se şi bucură, cons
tatând, că de Eforie a fost departe in
tenţiunea de a ştirbi dreptul şi autori 
tatea directorului.

De aceea acest Consistoriu dorind 
a contribui şi din parte-i la consolida
rea bunei înţelegeri, află de bine a 
enuneia, ca pe viitoriu la tóté şedinţele 
Eforiei, în cari se vor pertracta cestiuni 
de învăţământ, să se invite şi direc
torul, de sine înţelegându-se, că ajun
gând în di8cusie cestiuni ce ar atinge 
persóna sa, sau alte persóne cu dîn
sul înrudite, va avé a se retrage din 
şedinţă.

P. O. D-ta vei publica acestea atât 
numitului director cât şi Eforiei şcolare 
spre scire şi orientare.

Sibiiu, din şedinţa consistoriului 
arcliidiecesan ca senat şcolar, ţinută 
la 12 Octobre 1900.

îndată ce s’a inmanuat acest decis 
dlui director, DSa, precum se vede 
din jurnale, şi-a înaintat Venerabilului 
Consistoriu abdicarea, apoi a anunţat-o 
corpului profesoral, a notificat-o Eforiei 
printr’un act în care.se zice între altele : 
„Fiind decisul acesta al prea Ven. Con- 
„sistoriu (Nr. 9083 14 Octobre:) de 
„natură a nu curma relele, pentru cari 
„după a mea părere s’a deschis o pórtá 
„largă în şedinţa Eforiei din 14 Au- 
„gust a. c., şi în acelaş timp in voi vând 
„el sguduirea încrederei V. Consistoriu 
„inactivitatea mea de director al şc0lelor 
„medii, — cu ziua de azi mi-am îna
in ta t  dimisiunea mea din postul de 
„director al şcolelor medii gr.-or. ro- 
„mâne din Braşov la V. Consistoriu..."  
şi ca culme a publicat-o şi o publică 
prin ziare fără cea mai mică reservă.

Acâstă procedură a dlui director, 
isvorîtă póte earăşi numai din iritaţi- 
une prea mare, este cu totul în con
tra disposiţiunilor legale cuprinse în 
§ 25 litera j) combinate cu §43  punct 
19), unde se spune anume că dreptul 
de a primi sau nu abdicarea e reser
vat Delegaţiunilor şi Eforiei şcolare şi 
deci aci avea să-’şi înainteze dînsul 
abdicarea. Ea este pe lângă aceea anor
mală şi pripită, de óre-ce cestiunea ne
ajungând să fie tratată în forurile com
petente, nu póte fi nici cóptá pentru 
publicitate, afară doră de dorinţa de 
a face eclat cu sciri şi alarmări sen- 
saţionale . .

Şi dacă se va considera, că deo
dată cu înaintarea abdicării la Vene
ratul Consistoriu dl director V. Oniţiu 
a ţinut să ducă şi în publicitate o 
causă internă şi delicată a şcblelor 
nóstre, destul de criticate din alte părţi; 
dacă se va considera, că de când esistă

aceste şc0le, din asemenea cause nici 
unul din foştii directori n’au mai pro
vocat asemenea conflicte între ei şi 
forurile administrative şi cu atât mai 
puţin le-au pus de clopotul cel mare 
al publicităţii; dacă se vor considera 
vorbele frumóse şi nu faptele din urmă 
ale dlui director în legătură cu onórea, 
încrederea şi bunăvoinţa cu care aceste 
foruri l’au distins pe dînsul la tóté 
ocasiunile şi despre cari înainte cu câ
teva luni însuşi făcea cele mai elogi- 
óse enunciaţiuni tocmai la adresa ace
lora, pe cari azi nemeritat îi hulesce, 
atunci ori-care om nepreocupat va afla 
îndată că pasul dlui director V. Oniţiu 
a fost prea pripit şi cu abzicarea şi cu 
publicarea prin ziare înainte de vreme 
a tuturor acţiunilor sale, şi dacă am 
voi să fim maliţioşi am susţină că din 
nealegerea dlui Branisce, cumnalul séu, 
l/ . Oniţiu a făcut chestie de cabinet şi 
voesce sé tacă şi chestie celebră de ziaris
tică. Cu Dumnezeu înainte dar acésta 
nu dovedesce nici durere de inimă 
faţă de şcdle şi binele lor, nici echi
libru în cumpănirea lucrurilor şi a de
mersurilor legale, ci simplu preocupa
ţi une şi interese personale, pripă şi agi
taţiune inoportună.

Unul din Eforie.

Conferenţa înv. din Făgăraş.
(Vorbirea de deschidere a com. cons.

M. Voileanu.)
Onorată conferenţă /

Am eşit tocmai din casa Domnu
lui, unde am celebrat sfânta liturgie, 
şi am chemat Duchul sfânt, care să 
ne lumineze, să ne inspire în lucrările 
nóstre.

De-şi este lucru neobicinuit, ca în 
cuvântarea de deschidere să se dea 
espresiune neplăcerei pentru modul 
cum majoritatea dvóstre, domnilor în
văţători, a ţinut să inaugureze lucrarea 
nóstrá în conferenţa din anul acesta, 
eu totuşi sum nevoit să o fac.

Din aprópe 100 de învăţători, cari 
în virtutea disposiţiunilor ce s’au luat 
trebuiau să ia parte la serviciul dum- 
nezeesc, abia patru s’au presentat în 
casa Domnului, unde însoţit de părin
tele protopresbiter Iuliu Dan şi de pa- 
rocliul din Gfalaţi Nicolau Aron, am 
celebrat sfânta liturgie şi am făcut che
marea Duchul ui sfânt.

Nu voesc să mă ating de convin
gerile religiöse ale unui fie-căruia din
tre dvóstre, domnilor învăţători. Cred 
că aţi avut şi motive, cari eventual vă 
pot scusa acâstă absenţă dela biserică.

împrejurarea însă, că în număr 
aşa de disparent v’aţi presentat la bi
serică, mă face să vă îuvit, ca pe vii
toriu să daţi ascultare cerculariului de 
convocare şi în ce privesce presentarea 
în corpore .la serviciul divin.

In şirul acesta de idei nu pot să 
nu accentuez şi acuma legătura de 
mamă şi fiică, ce este întră biserică 
şi întră şc0la nóstrá.

Nemuritoriul metropolit Marele Şa- 
guna când a pus biserica nóstrá pe 
basele constituţională de azi, s’a îngrijit 
ca şcdla nóstrá confesională să fie pusă 
sub scutul bisericei. In îngrijirea sa 
cea mare s’a cugetat şi la întrunirile

învăţătorilor, de aceea în § 130 al statu
tului organic a provăzut conferenţele 
învăţătoresci ca organism, pe care noi 
suntem chemaţi a-I desvolta în inten- 
ţiunile Marelui Şaguna, şi a-i da im
portanţa ce i-se cuvine în şirul orga
nismelor legale din biserica nóstrá.

Cu cât ne aprofundăm mai mult 
în spiritul Marelui Şaguna, cu cât dăm 
preste mai mari greutăţi în viâţa nóstrá 
bisericâscă-şcolară, cu atât admirăm mai 
mult prevederile acelui providenţial 
bărbat, şi acésta o facem mai ales când 
vedem ce scut puternic a lăsat el în- 
văţătorimei nóstre prin acest organism, 
prin conferenţele învăţătoresci.

Datori suntem deci toţi să punem 
ce avem mai nobil în inimile nóstre, 
spre a da viâţă conferenţelor învăţăto
resci în archidiecesa nóstrá.

Ne-am adunat deci domnilor învă
ţători în numele Domnului, în casa 
nóstrá, la ordinul mai marilor noştri 
bisericesci, spre a învăţa unii dela alţii, 
spre a ne îndrepta unii dela alţii, spre 
a ne entusiasma reciproc, şi spre a 
aduce tóté jertfele posibile, cari le cere 
dela noi interesul şcblelor nóstre con
fesionale.

Veţi ţinâ lecţiuni practice, domni
lor învăţători, din diferite obiecte de 
învăţământ, spre a da dovezi cum sciţi 
pune în practică învăţăturile pe cari 
vi-le-aţi însuşit în seminariul nostru 
archidiecesan.

Vi-se cere sémá în măsura după 
cum vi-s’au dat talanţi. Mult se cere 
dela acela, căruia mult i-s’a dat, mai 
puţin se cere dela acela, căruia mai 
puţin i-s’a dat. Dela toţi se cere însă 
o lucrare conscienţi0să în interesul pro
gresului în şc0la nóstrá.

In consultările nóstre ne va con
duce învăţătura Apostolului: „Fraţilor, 
îngăduiţi unul altuia cu dragoste, căci 
zilele grele sunt“.

Sub scutul bisericei stau tóté in- 
stituţiunile culturale ale confesiunilor 
din patria nóstrá, şi în curentul de azi 
acesta este unicul scut sigur, unicul 
adăpost, care stă neclintit.

Dacă veţi urmări cu atenţiune cele 
ce se petrec în jurul nostru, veţi vedé 
cum romano-catolicii din patria nóstrá 
şi-au croit o autonomie locală, în afa
cerile şcolare şi fundaţionale cu tot 
absolutismul din biserica apuséná au 
dat loc elementului laic, şi tóté le fac 
sub ocrotirea bisericei. Asemenea fac 
reformaţii din patria nóstrá, şi ei pun 
în fruntea instituţiunilor pe cei mai de 
frunte bărbaţi ai neamului lor. Cura
tori lumesci ca Baronul Bânffy, bătrâ
nul Tisza Kálmán, Desideriu Szilágyi 
stau în fruntea acelei biserici, şi ’i sciu 
asigura libertate spre a se desvolta şi 
a face progres. Asemenea stau Saşii 
dela noi, cari cu tóté bogăţiile câşti
gate şi adunate pe timpul privilegii
lor celor mari şi multe, s’au îngră
dit în biserica lor ca în o cetăţuie pu
ternică.

Dacă aceste confesiuni altcum favo- 
risate de sórte astfeliu s’au pus sub scutul 
bisericei, pe care o iubesc din tótá 
inima lor, cu cât mai vârtos datori sun
tem noi să cultivăm instituţiunile nós
tre bisericesci, să ne alipim cu tótá 
fiinţa nóstrá de biserică şi de ale ei 
instituţiuni, noi cari afară de Dumnezeu 
alt binevoitoriu şi ajutoriu nu avem.
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Virtutea nóstrá a fost alipirea cătră 

sfânta nóstrá biserică pănă la muce
nicie.

Dacă în veacul trecut, când lip 
siţi eram de archiereii noştri, am dat 
pept cu tóté năvălirile pornite asupra 
nóstrá ca Români ortodocşi, cu atât mai 
mult sé o facem acésta azi, când avem 
păstori buni cari sufletul şi-l dau pen
tru turmă.

Cele atinse ne silesc, ca noi mai 
tare sé ne alipim de biserică şi de ale ei 
instituţiuni, şi conterenţele nóstre în- 
văţătoresci în lumina acésta îndoită 
importanţă trebue sé aibă.

Vé salut Domnilor învăţători cu 
tótá căldura inimei, şi dorind, ca dis- 
cuţiunile nóstre sé fie pentru binele şi 
desvoltarea şcblelor nóstre, declar con- 
ferenţa nóstrá deschisă.

*
Şedinţa I.

L a 21 Oc t o br e ,  1900.
1. In urma cerculariului consistorial din 

13 Septembre, 1900 Nr. 8448 Şcol. şi a con- 
vocărei făcute prin comisariul consistorial 
Mateiu Voileanu în numărul 112 al ziarului „Te
legraful Român“, la orele 8 a. m. în 21 
Octobre a. c. s’a celebrat sfânta liturgie 
împreunată cu chemarea Duchului sfânt, la 
care lângă comisariul consistorial Mateiu 
Voileanu a servit protopresbiterul tractului 
Făgăraşului Iuliu Dan şi parochul din Galaţi 
Nicolau Aron, după aceea adunaţi fiind în
văţătorii în edificiul şc<51ei confesionale, co
misariul consistorial la orele 10 a. m. deschide 
şedinţa cu cuvântarea de mai sus.

2. Se purcede la constatarea membrilor 
presenţi ai conferenţei pe basa consemnărilor 
dela oficiile protopresbiterale şi se constată 
următoriul resultat

A. Sunt presenţi:
a) D i n p r o t o p r e s b i t e r a t u l  A g - 

n i t e i :
1. loan Paicu din Agnita, 2. Nicolau 

Rusu din Alţina, 3. Vasilie Ramba din Boholt,
4. loan Berghea din Bruiu,5. Moise Brumbea 
din Calbor, 6 . loan Maier din Cincşor, 7- 
Emil Mandocea din Cincul mare, 8 . George 
Gleja din Hundrubechiu, 9 . l o a n  D r a g o m a n  
din Ilimbav, 10. loan Varga din Marpod, 11. 
Zacharie Munteanu din Merghindeal 12. Di- 
mitriu Roman din Rotbav, 13. Patrichie 
Pintea din Ruja, 14. Nicolau Bugneriu din 
Selistat, 15. Georgiu Răgneală din Şorş, 16. 
loan Savu din Şulumberg, 17. Simion Varga 
din Veseud, 18. loachim Trif din Vărd.

b) D in  p r o t o p r e s b i t e r a t u l  C o - 
h al mu lui:

1. loan Bârsan din Bogata-oltână, 2. 
Gorge Pop, din Caţa, 3. Zacharie Borcoman 
din Cohalm, 4. loan Boldea din Crihalma, 5. 
Antoniu Mihailă din Dăiş6ra, 6 . loan Du- 
mitrescu din Draos, 7. loan Burete din 
Felmer, 8 . loan Ciucan din Măteiaş, 9. 
Georgiu Maican din Ticuşul-român, 10 Georgiu 
Andron din Ungra.

c) D in  p r o t o p r e s b i t e r a t u l  F ă 
g ă r a ş u l u i :

1. Nicolau Ludu din Beclean, 2. loan 
Borzea din Berivoii-mici, 3. loan Haşiu din 
Bréza, 4. loan Ciungară din Bréza, 5. Ni
colau Lancia din Comana de jos, 6 . George 
Comşa din Comana de sus, 7. George Cantor 
din Cuciulata, 8 . loan Cocan din Cuciulata,
9. Galacteon Stelea din Dridif, 10. Nicolae 
Roşea din Făgăraş, 11. Traian Păcală din 
Galaţi, 12. loan Judele din Herseni, 13. 
Procopiu Benţa din Hurez, 14. Lazar Comşa 
din Mândra, 15. Ilariu Comşa din Mândra, 
16. Traian Cerbu din Părău, 17. loan M. 
Popa din Părău, 18. loan Frâncu din Perşani
19. Constantin Pică din Rîuşor, 20. George 
Bucă din Rucăr, 21. Sebastian Stan din Sâm
băta de jos. 22. Chirion Adămoiu din Sâm
băta de sus apus. 23. Galacteon Bica din 
Sâmbăta de sus resăr. 24. Nicolau Bărbat 
din Sărcăiţa, 25. loan Capătă din Şona, 26. 
Lazar Stârneciu din Toderiţa, 27. Mateiu 
Mateiu din Veneţia de jos, 28. Petru Ma
cedón din Veneţia de jos, 29. loan Stoica 
din Veneţia de jos, 30. loan Stan din Voi- 
vodenii-mici.

B. Nu sunt presenţi:
a) D in  p r o t o p r e s b i t e r a t u l  A g 

ii iţei:
1. Vasiliu Vâja din Alţina, 2. Jeronim 

H§rţ6gă din Bârgiş, Domeţian Acsente din

Bendorf, 4. Iosit Gligor din Bendorf, 5. loan 
Conora din Boholţ, 6. loan Aldea din Calbor,
7. Simion Dragoman din Ţichindeal, Simion 
Munteanu din Chirpăr, 9. Alecsandru Bârsan 
din Coveş, 10. Alecsiu Manuil din Fofeldea, 
1 1. loan Popa din Fofeldea, 12. Nicolae Suma 
din Ghijasa de jos, 13 Teofil Sas din Iacobeni,
14. loan Tat din Ighişdorf, 15. Emanuil Sueiu 
din Măgărei, 16. loan Gregorovioiu din No- 
crichiu, 17.IlieBunea din Proştea, 18. George 
Stănuleţ din Săsăuş, 19. Lazar Cocoş din 
Şomartin, 20. Simion Toda din Zlagna.

b) D in  p r o t o p r e s b i t e r a t u l  
Cohalm:

1. Alecsandru Bucşa diu Agoştin, 2. 
George Mircea din Lovnic, 3 Avram Nico- 
lescu din Merchiaşa, 4. Torna Bârsan, din 
Meşindorf, 5. Natanail Puică din Stena, 6 . 
Filaret Dăişoreanu din Valendorf.

c) D i n  p r o t o p r e s b i t e r u l  F ă 
găr aş :

I. Georgiu Taflan din Beclean, Dio- 
nisiu Negrea din Ludişor, George Burlea din 
Şercăiţa, 4. Panteleimon Nastea din Şinca 
nouă, 5. loan Baicoiu din Şinca nouă, 6. 
Bucur Galbincea din Voivodenii mari.

Sunt presenţi 58 de învăţători, şi ab- 
sentâză 32.

3. Invăţâtoriul din Beclean Georgiu 
Taflan ’şi scusă absenţa dela conferenţă prin 
causă de morb în familie.

Se ia notiţă la protocol.
4. Deóre-ce şi acuma este lórte mare 

numărul învăţătorilor cari absentâză dela con
ferenţă, acuma a treia-6ră, fără a scusa 
absenţa,

Pieaveneratul Consistoriu este ru
gat a lua măsuri pentru disciplinarea în
văţătorilor cari nu participă la con- 
ferenţe.
5. Pentru purtarea agendelor scriptu- 

ristice
Se aleg de notari membrii confe

renţei Nicolau Roşea şi Traian Păcală.
6 . loan Savu face propunerea se se 

trimită telegramă Escelenţei Sale înalt Prea
luminatului şi Preasfinţitului Domn archie- 
p isc o p  şi m e t r o p o l i t  lo a n  M e tia n u , în care 
să se esprime iubirea conferenţei cătră capul 
bisericei nóstre.

Propunerea se primesce între vii 
aclam ţiuni, şi formularea telegramei 
se concrede biroului.
7. Comisariul consistorial atrage aten

ţiunea conferenţei la împregiurarea, că azi 
este ziua numelui Preacuvioşiei Sale Dom
nului archimandrit vicariu archiepiscopesc 
Dr. Ilarion Puşcariu, cu observarea, că ar fi 
lucru cuviincios să se esprime stima şi iubi
rea conferenţei faţă cu Preacuvioşia Sa din 
acest incident.

Intre vii aclamaţiuni se decide a 
se trimite Preacuvioşiei Sale Domnului 
archemandrit vicariu archiepiscopesc 
telegramă de felicitare din incidentul 
onomasticei sale de azi.
8 . Inspectorul regesc de şc01e al comi

tatului Făgăraşului se presintă în conferenţă 
spre a ospita la lucrările conferenţei, şi co
misariul consistorial cu cuvinte alese dă 
espresiune bucuriei de care e cuprinsă confe- 
renţa pentru acâstă atenţiune binevoitóre.

Conferenţă întimpină cuvintele co- 
misariului cu strigări „Să trăâscâ“ la 
adresa domnului inspector regesc de 
şc01 e al comitatului Făgăraşului.
9. Comisariul consistorial comunică con- 

ferenţei că parochul comunei Galaţi, onora
bilul părinte Nicolau Aron, şi în anul acesta 
este presentat la consultările conferenţei, pe 
cari le urmăresce eu multă bunăvoinţă.

Se ia cu plăcere notiţă la proto
col despre acest incident.
10. Comisariul consistorial comunică 

conferenţei că Părintele protopresbiter al 
tractului Făgăraş Iuliu Dan, este present şi 
participă la conferenţele nóstre, ceilalţi domni 
protopresbiteri anume Părintele Nicolau Mir
cea dela Cohalm şi Nicolau Moldovan dela 
Agnita nu s au presentat la conferenţă.

Se ia notiţă la protocol.
II. Comisariul consistorial notifică con- 

ferenţei, că încă cu datul 10. Octobre a. c. 
a recercat pe unii dintre membrii conferenţei 
sé lucreze prelegeri practice din singurati
cele obiecte de învăţământ, spre a avâ ma
terial la conferenţele nóstre. Anume a avut 
sé lucreze loan Capătă din religiune, Ilariu

Comşa din limba română, loan Ciungară din 
geometrie, aceşti trei aparţin protopresbite- 
ratului Făgăraşului; din tractul Agnitei loan 
Paicu a avut sé lucreze din comput, Simeon 
Munteanu din constituţiunea patriei şi Za
charie Munteanu din limba magiară; din 
tractul Cohalmului loan Burete a avut sé 
lucreze din istoria patriei, Avram Nicolescu 
din geografie şi Georgiu Maican din istoria 
naturală.

Membrii conferenţei loan Capetă, Ilariu 
Comşa, loan Ciungară, loan Paicu, Zacha
rie Munteanu, loan Burete şi Georgiu Mai
can declară că au primit însărcinai-ea ce ii- 
s’a dat, şi s’au conformat. Avram Nicolescu 
şi Simeon Munteanu nu sunt presenţi şi până 
acum nu şi-au scusat absenţa.

Se ia notiţă la protocol servind 
tóté spre sciinţă.

(Va u r m a .)

Episcopiile none gr.-or. şi con- 
grua. In comisiunea financiară a dietei în 
şedinţa de alaltăeri a ajuns la desbatere bud
getul ministeriului de culte şi instrucţiune pu
blică. Cum a ăm d n ziarele din capitală, 
deputatul Puiszky în firul desbaterilor a re- 

I criminat procedura prea birocratică în esecu- 
! tarea legii despre întregirea dotaţiunii preo- 

ţesci, din care causă preoţi mea protestantă 
numai cu mari întârzieri îşi capătă compe- 
tinţele. Este îngrijorat pentru nisuinţa, ca pe 
basa congruei de stat şi a subtragerii ei de 
la adevăi'ata-i menire, de la ajutorarea preo
ţi mei sărace, sS se înfiinţeze trei episcopii noue 
gr.-or. (Grozav de bine informat dl Puiszky, 
n’ai ce zice !)

Ministrul TF7assi‘cs reflectând la cele zise 
de Puiszky spune, că după a sa convingere 
în mod mai culant legea congruei nici că se 
póte e8ecuta ; pe 1900 preoţii şi-au căpătat 
corn pétin ţele, ear’ pe 1901 se va asemna 
întrâgă sumă încă înainte de Crăciun. Cât 
pentru episcopiile noue gr.-or. spune, că nu 
are încă ştire oficială despre o asemenea ho- 
tărîre şi astfel nici nu póte lua încă nici o 
posiţie în acâstă cestiune. De sine înţeles 
însă, că fără a p r o b a r e a  P r e a în a l t a  în f i in ţa r e a  
episcopiilor nu se va puté face.

Asupra căsătoriei nioştcnito-
1’ililiii. resp. projeetului de lege despre în- 
articularea căsătoriei desbaterile în dietă nu 
s’au terminat încă. Din partea oposiţiei a 
vorbit în şedinţa de Luni deputatul Púlonyi, 
căruia ia  rés puns Horánszky, e.ir’ în şe
dinţa de Marţi fostul ministru de justiţie Szilágy. 
In şedinţa de eri a vorbit, contra projeetului, 
kossutistul Eötvös. Iu firul desbaterii generale 
va mai vorbi, încă odată, ministrul-president 
Széli şi ministrul de justiţie Plósz.

Croaţii şi căsătoria moştenito-
riului. Partidul croat aşa numit „de drept 
public“ a ţinut Duminecă mare adunare în 
Zagreb, cu care ocasiune s’a discutat şi ati
tudinea partidului faţă cu înarticularea căsă
toriei moştenitoriului, respective a declaraţi- 

! unilor sale făcute cu ocasiunea acestei căsă
torii. Partidul va pretinde, ca projectul des
pre înarticulare să fie supus desbaterii şi în 
dieta Croaţiei, ear’ aici — după cum se ra- 
portâză — acest partid va observa faţă de 
el o atitudine cam egală cu cea observată 
de partidul kossuthist în dieta ungară.

S’a discutat şi cestiunea căilor ferate 
bosniace, în care va cere, ca la trassarea lor 
să se aibă în vedere ideia statului cx-oat.

O altă hotărire luată în acâstă adunare 
e : protestul partidului contra estinderii ideii 
de stat magiar şi asupra provinciilor croate.

0 nouă denunţare infamă.
Ziarul kossuthist „Egyetértés“ pu

blică în numărul de Marţi dela cores
pondentul seu din Bucuresci (?) o scri- 
sóre, în care denunţă pe capul bisericei 
nóstre că a iniţiat afacerea cu înfiin
ţarea celor trei Episcopii ortodocse în 
conţelegere cu partidele politice din 
România, şi că spre acest scop ar fi 
petrecut domnul Parteniu Cosma câ
teva luni în Bucuresci de unde ar fi 
şi adus banii de lipsă. Precum sé afirma dl 
Cosma ar fi mers la Bucuresci cu con
sensul şi cu scirea metropolitului — şi

ambii ar fi deplin înţeleşi, ca sé se
ducă guvernul domnului Széli.

După insinuările acestea— şi o altă 
putere mare, ortodocsă, ar fi pus în ve
dere ajutóre materiale — şi acéstá pu
tere după tóté aiurările tendenţi0se 
n’ar puté fi alta, decât pravoslavnica 
Rusia, dorind ca apoi biserica nóstrá 
şi Capul ei sé fie luat la góna şi sé fie 
traşi la grea răspundere.

Suntem autorisaţi dela cel mai 
competent loc sé declarăm, că dl Par
teniu Cosma a petrecut în Bucuresci 
numai în luna Ianuariu a. c. două zile 
în afacerile institutului în fruntea că
ruia stă, şi nici n’a avut autorisarea 
să tracteze afaceri bisericesci cu par
tidele de acolo, şi nici că i-se puteau 
încredinţa atari afaceri, avend acele să 
sa reguleze aici în corporaţiunile com
petente. Cercurile din România, bise
ricesci cât şi lumesci, nici nu cunosc 
— de cum sé manifesteze vre-un in
teres faţă de trebile nóstre biseri
cesci. Dar chiar dacă cineva din ţară 
străină ar dori să se amestece în tre
burile nóstre bisericesci, noi nu i-am 
putea admite o asemenea ingerenţă, care 

I ar jigni drepturile autonomice ale bi- 
! sericei nóstre; cu atât mai puţin am 
I putea admite ori-ce fel de amestec 

străin din altă ţară.
Sunt deci pure calumnii şi denun

ţări infame scorniturile publicate în 
„Egyertértés“ şi dacă corespondentul 
este străin, pornirea acésta nu e nouă, 
ci reutatea veche şi cunoscută, — ear’ 
dacă cumva dór’ denunţianţii ar fi 
dintre rătăciţi de ai noştri, atunci şi mai 
dureros ne atinge pumnalul ce-1 înfig 
ómenii fără mustrare de consciinţă 
chiar în inima bisericei.

D in  R o m â n ia
S fâ n tu l S inod  t e r m in â n d u - ş i  a g e n d e le  

a fost închis alaltăeri prin mesagiu regal, 
c e t i t  de  m in is t r u l  c u l te lo r  şi in s t r u c ţ iu n i i  p u 
b lic e . *

Un articol de sensaţie. In o consfă
tuire de la clubul liberal dl Sturdza atacase 
violent pe Mârzescu, aeusându-1 întră altele, 
că a conspirat contra dinastiei prin ziariul 
seu din Iaşi „Prietinul Poporului“. Ca răs
puns la acâstă acusă Mârzescu publică în 
„Prietinul Poporului“ dto 22 Octobre v. un 
sensaţional articol în formă de serisóre că
tră M. Sa regele Carol, zicând, că dacă a 
conspirat în contra Regelui Carol, apoi a fă
cut acésta împreună cu d. Sturdza, cu fraţii 
Brătieni, cu Eugeniu Stătescu, si cu Iotă elita 
partidului liberal.

Dl Mârzescu sfătueşte pe M. S. $5 se 
ferésca de linguşitori ca dl Sturdza, şi mai 
amintesce acestuia că în şedinţele secrete ale 
Constituantei din 1879 dl Sturdza a fost 
pentru ştergerea articolului 7 din Constituţie, 
iar azi s’a schimbat cu totul la faţă în acâstă 
chestiune.

Serbare artistică în favorul zia
riştilor. A sâră s’a dat la Teatrul Naţional 
din Bucureşti o mare serbare artistică în fa
vorul sindicatului ziariştilor. La reuşita ser
bării a contribuit mult concursul celebrei 
cântăreţe Elena Teodorini, sosită în capitală 
pentru a da câteva representaţiuni.

•S
Revoltele ţerănesci, provocate prin 

aplicarea legii impositului pe ţuică, au dat 
îndemn unor ziare a propune ministrului sus- 
pinderea aplicării pănă când ţeranii, prin pu- 
blicaţiuni şi esplicări la înţeles să fie puşi în 
posiţia de a eunósce legea şi a pricepe, că 
trebue să i-se supună. Un pas întru acest 
scop s’a făcut deja din partea ministrului 
Carp prin darea unui circulariu, prin care 
prefecţii judeţelor sunt provocaţi a esplica 
ţeranilor legea.

Ferberea între ţerani de altcum e în 
ţiermanenţă, de-şi turburări de sfârşit tragic, 
ca cele din judeţul Rîmnicul-Sărat, numai în 
Pîrscov din judeţul Buzău s’au mai întâmplat 
pănă acum, unde a trebuit să se consigueze 
miliţie şi unde se adună mereu ţerani de 
prin Bălănesci şi Trestin, armaţi cu ciomege.
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Asemenea e mare agitaţie întră ţeranii din 
Berea, ear’ preotul dri Beceni, care încercase 
se liniştiasoâ ţeraniinea, abia a putut scăpa 
de furia ţeranilor fugind spre Brăila.

In Lopătari şi Brăiesci ţeranii ameninţă 
cu mórte pe ori cine s’ar apropia de ca
sele lor.

In Pîrscov şi împrejurimi e decretată 
stare de asediu.

*
Svonuri de crisă. In unele ziare din 

Bucureşti se manţine de câteva zile faima, 
că dl Carp ar fi hotărit sé se retragă de la 
guvern, având a-i urma dd. Manu şi T. 
Ionescu.

Natural, că presa guvernamentală de- 
mentâză aceste svonuri.

Din prilejul conferenţelor 
învetătoresci.I

(Deşi nu consimţim întru tóté cu ve
derile esprimate în articolul acesta, îl publi
căm totuşi, ca venit dela o persóná distinsă 
în viâţa bisericâscă-şcolară, tăeându-ne cuve
nitele reserve ţaţă cu unele dintre aceste 
vederi.)

Cestiunea şc61elor confesionale e 
cestiunea de viaţă a poporului româ
nesc. Garanţa vitalităţii neamului nos
tru o constitue esclusiv starea şcdlei 
nóstre confesionale, pentru-că mai pe 
sus de ori-ce stă adevărul: cine are 
şcâla, acela are viitor iu l! Din resulta- 
tele obţinute în lupta pentru interesele 
nóstre şcolare se va împleti cununa 
biruinţei neamului românesc. Legea nós- 
tră fundamentală, statutul organic, ni-a 
dat fie-căruia posibilitatea şi dreptul 
de a ne desfăşura armele intelectuale 
întru apărarea şi promovarea interese
lor nóstre de viâţă.

Colónele „Telegrafului Român“ 
dintru început s’au făcut răsunetul ve
derilor acelora, caii n'au pregetat a-’şi 
oferi obolul minţii întru ridicarea ni- 
voului moral şi cultural al şcolei şi 
bisericei nóstre naţionale. Intr’un arti
col anterior s’a arătat chipul maşter 
cu care suntem tractaţi tocmai din 
partea organelor de stat, la a cărui 
bunăstare, înflorire şi trăinicie cu mai 
mult zel de cât noi, nimenea nu lucră.

In cele urmátóre voiu indigita asu
pra unor scăderi de natură curat in
ternă, rămânând, ca cei chemaţi, la 
plinirea vremii, să desăvârşiască ce va 
li bun şi de folos.

Era o vreme, când interesele bi- 
sericesci coneădeau cu cele şcolare. Mo
rala şi sciinţa trăiau într’o dulce şi 
perfectă armonie. Preotul era dascăl, 
amvonul catedi’ă, naia bisericei sală de 
învăţământ, şi poporul credincios forma 
ceata elevilor ascultători. Atunci trăia 
mama cu fiica sub un coperiş, sprigi- 
nindu-se cu dragoste una pe alta.

De atunci lumea a progresat şi 
progresul în calea sa strămută şi ni- 
micesce, schimbând flsionomia lucruri
lor aflatóre. Agendele bisericei şi şc0- 
lei s’au înmulţit, simţitor. S’a separat 
preotul de dascăl, şi apoi fie-care în 
tendinţa nobilă de a cuceri şi de a se 
perfecţiona, nu a ţinut semă‘ de căile 
protivnice, pe cari au apucat. Astăzi 
mintea iscoditóre a dascălului a stră
bătut înălţimi neînchipuite şi adâncuri 
necuprinse, introducând un nou traiu 
şi un nou mod de gândire în viăţa 
omenéscá, — dar’ întru atâta s’a de
părtat dascălul de preot, încât abia se 
mai recunosc. *) Resultatul e, că bise
rica a făcut şi ea cuceriri imense, însă 
termometrul moralei şi religiosităţii cre
dincioşilor săi scade în conţinu înspre 
punctul de îngheţare.

Din tóté părţile se aude plâns şi 
tânguire, că moralul omenimei a de
căzut apucând calea peirei. Da, pen
tru-că biserica a devenit o mamă care 
nu-’şi mai póte disciplina şi înfrâna

Acestea sunt numai escepţiuni de la
regula.

fiica sburdalnică, ear’ şcdla o fiică ce 
nu prea edifică la trăinicia mamei sale.

Scutul şi tăria, fericirea şi viâţa 
nóstra ni-o dau şcdla şi biserica naţio
nală. A aduce acţiunile acestora în le
gătură organică influinţând reciproc 
una asupra celeilalte însemnă a pune 
chezeşie sigură viitoriului nostru. Asta 
o ştim cu toţii ! Dar unde este pricina, 
că lucrurile au luat mersul racului ? 
Pricina zace în împrejurarea, că unul 
fie-care dintră noi, — în dorinţa-i fer- 
binte de a-şi vedé biserica mare şi 
puternică, ear’ neamul ridicat în bună
stare şi regenerat în simţăminte, — 
se svârcolesce şi se luptă a parte, în 
loc ca cu toţii să ne concentrăm pu
terile pentru a mişca pótra ce forméza 
zăgaz înaintării nóstre! Petra acâsta e 
chestiunea şcolară.

In vremurile dintru început bi
serica îşi creştea credincioşii, astăzi 
datorinţa acésta revine şcdîei.1) In pri
mul loc deci trebue să purtăm grijă 
intereselor şcolare, dacă voim să ne 
vedem biserica mare şi puternică. Prin 
şcălă înfloresce biserica. Negligarea 
şc0lei, e ruina bisericei.

Şcălele nóstre confesionale nu sunt 
tocmai de invidiat. Escepţiunile — 
onóre lor, — ne fac bucurie, încolo 
stăm rău. Nici n’am sfârşit bine vorba, 
şi din sute de părţi aud: suntem săraci! 
Da, suntem săraci, dar’ sărăcia nu ne 
împedecă dela îndeplinirea datorinţei 
nóstre. Sau să aşteptăm pănă ne vom 
îmbogăţi? Nu vom aştepta, căci bo
găţia nu-i părtea Românului.

Vom căuta însă scăderile întoc
mirilor nóstre presente şi după mo- 
dru vom încerca a le îndrepta spre 
bine. După mine, o scădere esenţială 
este, că în organismul nostru de as
tăzi ne lipsesc factorii, cari stând cu 
şcdla confesională în legătură continuă 
şi imediată, sé esercieze asupra aceleia 
controla cuvenită din tóté punctele de 
vedered)

Consistoriul îşi are în fie-care 
tract un representant al său, aşa zis: 
„ochnil“ consistoriului, sau protopres- 
biterul. „Ochiul“ acesta are să ve
gheze preste tóté afacerile bisericesci 
şi şcolare în partea lor morală şi ma
terială pănă în cele mai mici amă
nunte. Esperienţa vieţ i nóstre consti
tuţionale ni-a dovedit însă, că acest 
„ochiu“ al consistoriului sau tot: plânge 
sau tot dórme, pentru că cei chemaţi 
sunt puţini.3; Afacerile sunt multe, un 
om nu le póte isprăvi pe tóté. Acésta 
a simţit’o şi consistoriul, când a de
signat comisari, cari să cerceteze anu
mite cercuri. Intenţiunea e bună, dar’ 
intenţiunea încă nu e succes. Dacă un 
protopresbiter n'a putut controla cons- 
cienţios un tract, cum va puté controla 
două sau trei tracte ? Cum se face ins- 
pecţiunea, o ştim. Inspectorul avisézá 
comunele, cari se nimeresc în calea ce 
şi-a propus să percurgă, şi apoi plécá. 
In capul satului e pórtá de triumf, 
păreţii şc0lei sunt acoperiţi cu verdâţă, 
ear’ învăţătorul se îngrijesce de puţin 
foc bengalic. Inspectorul nu dă la o 
parte verdâţa, ca să vadă găurile şi 
necurăţenia păreţilor, nici nu cercetâză 
dacă elevii sunt într’adevăr aşa după 
cum se presintă în lumina unei dresuri 
precugetate.

A persista în acéstá stare a lu
crurilor ínsémná: sinamăgire.

Prin dotaţiunea preoţilor noştri 
din partea statului s'a pus în mâna lor 
un cuţit cu două tăişuri. Uşor ne pu
tem pomeni cu un cler sinucis.4) Să 
lăsăm protopresbiterilor noştri numai 
afacerile bisericesci, ear' pentru cele

*) Num ari pentru elevi de şc0lă însă.
s) Dar’ ne lipsesc încă şi sute de înv.' 

cualificaţi!
*) Din contră, cei cari „dorm“ — vorba 

autorului — sunt puţini.
4) Congresul nostru bisericesc n’a avut 

aceste nedumeriri.

şcolare se creăm inspectorate de şcolăj) 
Despre orgariisaţia acestora voiu vorbi 
cu altă ocasiune. Instituţiunea inspec
torilor nu e nouă, chiar şi în statul 
nostru există de mult şi funcţionâză 
cu un resultat nouă binecunoscut.2)

De încheiere însămn, că reintro
ducerea conferenţelor învăţătoresci, în 
locul reuniunilor ínsémná un progres 
pe terenul şcolar. S’a pus capăt discu- 
siunilor pătimaşe, şi desbaterile confe
renţelor stau pe un piedestal mai înalt. 
Pasiunile electorale s’au curmat, si în 
fruntea conferenţelor stau relativ băr
baţii cei mai aleşi. Un lucru nu înţe
leg : unde sunt dascălii seminariului 
„Andreian“ ? Generaţia învăţătorilor de 
azi e creaţiunea Vóstrá. De ce Vă 
lipsiţi fiii de bucuria ce li-o procură 
vederea părinţilor? Să fie egoismul mai 
puternic de cât dragostea pentru inte
resele şc0lei? In corporaţiuni constitu
ţionale minorităţile se supun votului 
maioritâţii.

’) S’a făcut acest esperiment pe la an. 
1874 în dieeesa Aradului şi era p’ací sé se 
íngrópe tóté şcblele nóstre confesionale, oblă
duite de atari inspectori. De altă parte acésta j 
inovaţie ar da aparinţa, ca-şi-cum s’ar tinde j 
tocmai la desfacerea şc0lei de cătră biserică, j

2) Dar’ nu confesionali, ci de stat, cari 
chiar aşa controléza şi pe ale nóstre şc61e 
cum doresce autorul.

NOUTĂŢI
J\f. Sa monarchul a donat pentru 

statua ce e a se ridica poetului magiar Mi
hail Vörösmarty 5000 coróne.

*
Hirnen. Dl Miron Opreau teolog abs. 

din Tirnâviţa şi dş6ra Victoria Popovici din 
Leşnic îşi vor sérba cununia Duminecă, în 
5/18 Noiemvrie a. c. la 8 óre p. m. în bi
serica gr.-or din Leşnic.

*
Sérbálóre şcolară în amintirea 

împărătesei. Conform unei ordinaţiuni a 
ministrului de culte şi instrucţiune publică, 
ziua de 19 Novembre are sé fie sărbată în 
fie-care şc0lă, în amintirea réposatei împă- 
rătese-regine a nóstrá Elisabeta.

*
Compositor italian filo-român. Ad

vocatul Azzo Albertoni, compositor italian de 
mare valóre, şi soţia sa Emilia, cântăreţă 
escelentă, îndemnaţi de simpatiile lor pentru 
naţiunea română petrec de mai mult timp 
în Blaşia, unde au dat până acum trei con
certe, tote în scopuri de binefacere. Cest din 
urmă concert (al treilea) a fost dat Dumi
necă în folosul fondului pentru ajutorarea stu
denţilor bolnavi de la şc0lele din Blaşiu şi 
în folosul casinei române. Dl şi d-na Albertoni, 
după cum aflăm din un rapot scris asupra 
concertului de Duminecă, vor veni sé con
certeze şi în Sibiiu. Mai amintim că dl 
Albertoni în timpul petrecerii sale în Blaşiu 
a scris doué frumóse composiţiuni, dedicate 
Blaşiului, o fantasie întitulate r1érnaveleu şi 
un marş „Saluto a Blaj“. De present dl 
Albertoni lucră la o operă română cu sujet 
din scrierile reginei României. *

»
Ştiri bisericesci şi şcolare. In şe

dinţa ultimă a senatului bisericesc s’a hotă
rât a se da litere dimisionale fostului proto
presbiter în Sibiiu Simion Popescu şi paro- 
chului din Prihodişte (tractul Zarandului) 
Teodor Sitnedrea. In aceeaşi şedinţă s’a aprobat 
alegerea clericului abs. Nicolae Şurean de 
paroch în Rusciori (tractul Sibiiului). Ear’ 
în şedinţa de la 1 Novembre n. a senatului 
şcolar s’a aprobat alegerea de învăţător de
finitiv în Meteş (tractul Albei Iulie), ales 
fiind Teodor Bogdan, şi în Sebeşul-superior 
(tractul Avrigului), ales fiind Iosif Stoica.

*
„Reuniunea economică“ română din

Orăşţie va împărţi la proxima sa adunare 
generală două premii de câte 10 cor. în 
aur celor cari în primăvara anului curent au 
pus mai mulţi altoi (cel puţin 50), un premiu 
de 10 cor. în aur pentru cel care va fi făcut 
mai mult sporiu în şcdla de pomi, şi cinci 
premii de câte 20  cor. pentru membrii cari

în cursul anului curent şi-au cumpărat o vi- 
ţeluşâ de prăsilă de soiu curat „Pinzg ,u“ ori 
„Bern4. Pănă acum s’au anunţat la premiile 
pentru altoi trei concurenţi, la cel pentru şc01e 
de pomi unul (I. Fleşeriu, înv. în Romos), 
ear’ la premiile pentru viţele nu s’a anunţat 
nici un concurent.

Comitetul reuniunii în şedinţa sa din 
27 Octobre n. — cum raportóza „Bunul 
Econom" — a hotărit să reíncépa seria pre
legerilor economice, întreruptă pe timpul verii 
din causa ocupaţiunii membrilor la lucrul de 
câmp. Seria se va începe cu comunele Sibi- 
şel, Orăştie, Pricaz, Căstău, etc.

*
Taxa giamantanelor de călătorie.

Prin o ordinaţiune a ministrului de comer- 
ciu la taxa ce călătorii cu trenul aveau să 
o plâtiască pentru giamantane (lăzi, cofere 
etc.) s’a introdus o reformă în avantagiul 
publicului. Anume contrar usului de pană 
acum, că cel ce avea mai multe giamantane 
trebuia sé plătiaseă taxa pentru fia-care sepa
rat, de aci încolo giamantanele unui călător 
fie ori câte, se vor cântări la olalfă şi după 
greutatea lor colectivă se va percipia taxa. 
Unitatea minimală rămâne şi pe viitor 50 
chlgr., de aici în sus pentru fiecare 10 chlgr. 
se plătesc în zona primă 10 bani, în zona 
a doua 20 bani şi aşa pentru fiecare zonă mai 
departe câte 20 bani de 10 chlgr. (socotite 
peste unitatea de 50 chlgr.)

*
Nobil de „Kis-Torony“. M. Sa mo-

narchului a conferit directorului de finanţe 
din Sibiiu, dlui Dr. O. Denii titlul nobilitar 
cu predicatul „de Kis-Torony“.

*
Esamen de cnaliiicaţiane în dieeesa 

Aradului. Cum raportézá „Bis. şiŞc61a“,dd. 
Dr. Teodor Botiş, loan Iercoşan, Lazar Vraciu 
şi Liviu Raţiu (preot în Chişneu) supunân- 
du-se esamenului recerut, au fost cualificaţi 
pentru parochii de clasa I ; ear’ dnii Iuliu 
Lîtzărescu, George Petrovici şi Gavril Popluca, 
pentru parochii de cl. II.

*
Cinci catedre none la universitatea 

din Budapesta. Senatul universităţii din 
Budapesta se ocupă mai de mult deja cu 
cestiunea reformării facultăţii teologice, la 
care plănuesce înfiinţarea de cinci catedre 
noue. Projectul şi memorandul în acest object 
e elaborat deja, şi va fi supus esaminării mi
nistrului de culte şi autorităţii superióre bi
sericesc!. *

Ucigaşul fratelui séu. In teatrul din
Saragossa (Spania) se juca zilele trecute o 
dramă, în care un comisariu de poliţie înpuşcă 
pe un bandit. Actorului-comisariu dându-i-se 
pentru esecutarea rolului său o puşcă despre 
care nu se scia că e încărcată, a înpuşcat 
aievea pe actorul-bandit, care acolo pe bină 
şi-a dat sufletul. Tragicul acestei întâmplări 
era cu atât mai sguduitor, că actorii aceştia 
erau fraţi.

*
Cunună pe mormântul lui Heine.

In 1 Novembre, în care biserica rom. cato
lică şi cea protestantă serbézá ziua morţilor, 
mormântul poetului Heine, în cimiteriul 
din Paris, era împodobit cu o pomp0şă> cu
nună de rose. „Journal * spune că acéstá cunună 
s’a pus conform cu dorinţa răposatei împă- 
rătese-regine Elisabeta, care în testamentul 
ei luase disposiţiuni, ca în fie-care an, la 
ziua morţilor, să se pună pe mormânt 
cunună. *

Ştiri mărunte. In cercul Sângătin 
(comitatul Alba-inferiórá) este vacant postul 
de medic, dotat cu 1500 coróne. Termin de 
concurs 20 Novembre st. n. — La Sighişâra 
se va arangia în 10—12 Oct. st. n. o espo- 
siţie de galiţe (hóré). — In Delş a bătut 
Vineri grindină împreunată cu povóiu şi ful
gere. — La 30 Octobre a răposat în Caran
sebeş primăriul C. Burdia. înmormântare« 
i-s’a făcut Joi (1 Nov.) în cimiteriul gr.-or. 
din Caransebeş. — In săptămâna trecută au 
fost mari vifore pe Marea-nâgră, pe urma 
cărora s’au cufundat 17 corăbii şi s’au îne
cat mai mult de 100 ómeni. — In Şepşi-Sân- 
giorgiu în séra de 31 Octobre, pe timp de 
plóie désá, în partea sud-vestică a orisontu- 
lui luna strălucia ivindu-se de printră nori, 
ear’ partea nord-ostică era cercuită de un 
frumos curcubeu. — La posta din Călan (co
mitatul Huuedóra) s’a înfiinţat staţiune de 
telegraf.

Posta Redacţiunei
D lo r  A - G . In R ., 1. G . în A., S . „P . M .u în 

B., I .  M . în G . , i .  O. în C., e tc .: Din lipsă de spaţiu  
trebue să am ânăm  pub licarea  celor trim ise. R ând pe 
rând  le vom face înse loc tu tu ro ra .
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Declaraţiune publică!
Subsem natul a te lie r a rtis tic  de po rtre te  a 

decis — p en tru  a fi d ispensat de dem isionările 
neplăcute ale  p ictorilor sei em inent cualificaţi în 
a rtă  şi pentru  a-i puté ocupa şi mai departe  — 
a ren u n ţa  pe un timp scurt şi numai până la re
vocare la ori-ce venit sau profit.

Noi liferăm  a .z. [215] 1—25

pentru numai fl. 7 50
un portret în mărime naturală

b u st (Brustbild) 
dimpreună cu rame elegante barock

cari valo rezi cel pu ţin  30 fl.
Deci cine voeşte a-şi com anda p o rtre tu l seu 

sau a l femeiei sale, al copiilor, a l părin ţilo r, al 
vre-unei surori sau a l unei alte  rudenii, fie deja 
cb iar şi m ortă  ori apoi al vre-unui prietin  a re  de 
a  trim ite  num ai fotografia respectivă, indiferent 
în ce posiţiune e făcu tă  şi prim eşte  în decurs de 
14 zile un p o rtre t, care de sigur îl va surprinde 
şi m ulţăm i pe deplin.

L ada pen tru  trim ite rea  p o rtre tu lu i se va 
socoti cu preţu l cât ne costă pe noi. Comandele 
cu acluderea fotografiei, care  se va re tu rn a  in tactă 
cu p o rtre tu l desem nat, se esecută  trim iţendu-se 
banii an ticipativ  sau pe lângă ram bursa.

P e n t r u  e s e c u ta r e a  e m in e n t  a r t i s t i c ă  şl 
f id e lă  se  g a r a n te z ă .

Sute de epistole de recunoscinţă şi 
m ulţum ire stau  la disposiţiunea publică şi la cerere 
se trim it ori şi cui.

Kunst-Porträt-Anstalt
„KOSMOS“

Viena, V I, M ariah ilfe rstrasse  Nr. 116.

15 bucăţi fl. 3 05.

1 Orologiu de busunar jubil. de nickel An- 
ker-Remontoir cu capace gravate fórte 
frumos, cu portretul M. S. regelui Francisc 
Iosif I. (noutate), minutar, cu masinerie re
gulată, precis, garanţă de trei ani (ér nu 
ceas de părete, cum trimit neguţătorii din 
bazare, în loc de orologiu aurit).

1 lanţ goldin panzerat sau de nickel.
2  buc. inele imitaţie de goldin în fasonul cel 

mai nou cu briliante de simil.
2  buc. nastori pentru mangete, aur-doublé cu 

mechanism.
3 bucăţi nastori pentru pept. (Chemisettes.)
1 nasture pentru gulerele îndoite.
1 ac fórte fin de cravată.
1 pungă pentru orologiul anker.
1 oglinduţă de busunar în cutie.
2  cercei de argint veritabil de fasonul ce 

mai nou.
Tóté aceste 15 obiecte dimpreună cu oro

logiul Anker-Bemontoir costă numai fl. 3'05.
Aceleaşi 15 obiecte insé în loc de oro

logiul patent reform. Anker unul Patent- 
Gcoldin-Iubil. care înlocueşte pe deplin un 
orologiu de aur, cu garanţie de trei ani

numai cu ii. 6-10.
Ceea ce nu convine se schimbă bucuros 

sau se retrimit banii, aşadară risicul e exchis.
Anunciuri de felul acesta sunt imitaţii. 

Sé se comande per Cassa sau cu rambursă 
dela [112J 5-12

E .  H o l z e r
deposit de orológe, ciasuri ş i obiecte de 

aur en gros
Liferantul asociaţiunei funcţionarilor de stat 

ces. reg. austriaci etc.
Krakau, Stradom 18 (Oesterr.)

Catalóge ilustrate gratis şi franco.

o o o o o o o o o o o o o o o o  
A n u aru l I

al

„Reuniunei sodalilor români din Sibiiu“
publicat de

Comitetul Reuniunii.
Cuprinde unele date dela întemeierea ei până 

la 31 Decembre 1899.

Se află de vânzare cu preţul 1'20 cor. 
plus 20 bani porto la

Litem TireaSti aicMilecemt, 
O O O O O O O O O O O O O O O O

La L ib ră r ia  T ipografiei 
A rchifiiecesane se află de vânzare :
Ce-’i cerul de Camille Flammarion C. 1*50 
Din romanul unei vieţi, de Stefan

Braborescu......................  „ 1' —
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

A  ̂^

In T ip o g r a f ia  şi l ib r ă r ia  
a r c l i id ie c e s a u ă , T ib iin , se
află urmátórele scrieri ale poetu
lui nostru O . C oşlm c :
Fire de tort, broş.....................fi. I.—
Balade şi idile „ .....................fl. 1,50
Sacontala, broş........................... „ 2.50
Aeneis ediţ. II. broş . . „ 1.25
Résboiul nostru pentru neatâr

nare, b r o ş .......................... „ — 50
I I T v r T T v v r r r t  i m n  r n v w v f  v v t t  ta

M u s i c a l e
Catalóge se trim it

g r a t i s
şi franco pen tru

C l a v i r e
H arm onium

“V i o l i n e
Cello

O i t e r e
Kam m erm usik

O r c l a e s t r e
G hitare

C â n t e c e
H um oristică

O o r 'u .r i
Duete, T erzete

S tvL d .ii
etc. etc. [214] 2—3

O T T O  M A A S S
Deposit şi asortiment de musicale 

Y I K .\A
VI/2, Mariahilferstrasse 91.

l o o a o o o
A L S  G R Ö S S T E R  GEW INN i n  GLÜCKLICHSTEN FALLE.

C o n s e m n a re a
tuturor celor 50.000 câştiguri

Cel m ai m are  câştig1 în  c’el m ai fav o rab il cas

1 , 0 0 0 , 0 0 0  K ro n e n
Speciei! sind dia Gewinne wie folgt eingetheitt.

Kronen
1  Praml« mit 6 0 0 0 0 0  

4 0 0 0 0 0

N

t s

1  \  

X 
X
3

I  ;
3  

3 1  
© 7  

3  
4 3 3  

7 6 3  
1 3 3 8  

9 0  
3 1 7 0 0  

3 9 0 0  
4 9 0 0  

5 0  
3 9 0 0  
3 9 0 0

\
9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

9  n
9 9

9 9

9 »

9 »

5 0 ,0 0 0  SK S 13.160,000

2 0 0 0 0 0
l O O O O O

o o o o o
s o o o o
7 0 0 0 0
o o o o o
4 0 0 0 0
3 0 0 0 0

2 5 0 0 0
2 0 0 0 0
1 5 0 0 #
lO O O O

5 0 0 0
a o o o
2 0 0 0
lO O O

5 0 0
3 0 0
2 0 0
1 7 0
1 3 0
lO O

8 0
4 0

S é  a j u t ă m  n o r o c u l u i !
Deja mulţi s’au fericit 

p r i n  c u m p e r a r e a
iiB ia iî l o s  « l e l a  n o i !

100.000 S I Í  50000
Loteria cea mai bogată în şance este 

loteria de chtsr-ă privilegiată reg ung., care 
va începe în curând iarăşi. Din

LOSURÍ
vor fi trase

câştiguri, aşadară jumătate sunt câştiguri.
din tote losurile, piecuni se vede şi din 
lista de câştiguri alăturată, nici o loterie 
din altă ţâră nu are în raport cu acesta 
aşa câştiguri considerabile.

(Jel mai mure câştig în caşul cel mai 
norocos este

U n  m i l i o n  c o r o n e .
Cu totul vin treispredece milióne 160.000 

corone la träges e. Totă întreprinderea 
stă sub supravegherea statului.

Contribuţia pentru losurile originale 
pentru clasa primă conform planului este: 
pentru o optime (Ve) fl- —-75 sau C. 1.50

„ un pătrar (’/*) „ 1-50 „ „ 3 —
„ o jumătate ( V a )  „ 3.— „ „ 6 .—
„ un întreg C/i) „ 6.— „ „ 1 2 -

şi se trimit cu rambursă sau t,rimiţendu-se 
preţul lor anticipativ. Planuri ofieióse gra
tuit. Comande pentru losuri originale ru
găm a trimite direct lta noi până în

1 5  H o v e m b r e  a *  c * l
în care zi se începe tragerea.

B a n c a
A. Török &  C°

B ü d a o e s f a .  V. Waitznemng 4/a.
Uilinlo1 IV., Museumring Nr. II. 
r iililio . vi., Elisabethring Nr. 54.

M ulte şi fó rte  m a r i  c â ş tig u r i  am  so lv it 
no i p re a  s t im a ţilo r  n o ş tr i  c lien ţi şi 
an u m e în  tim p  s c u r t  p re s te  t r e i  mi- 
lióne şi ju m ă ta te  cortine. [194] 7 8

Scrisóre de comandă de tăiat. H erren A . T Ö R Ö K  & C o ., B u d a p est.
E rsuche  um Z usendung von Original-Loos I. Classe der königl. ung. priv. Classeniotterie

nebst am tlichen Plan.
a \ ist per Nachnahme zu erheben. \  W as n ich t gewünscht

e etrag  von. ti.........................../  fo|0t durch Postanweisung. /  b itte  zu durchstreichen

<
mscae
03ca

La Librăria Tipografiei archidie- 
cesane se află

3 prapori gata
ca mustre: unul de mătase grea damast, mă
rimea 85/155 cm. şi costă 128 cor., unul de 
camgarn fin, mărimea 120/175 cm, costă 
cor. 108, ér al IlI-lea din pânză de in cer 
nită fórte trainic şi frumos, mărimea 120/170 
cm. cu 63 cor. Toţi sunt fără prăjină; cu 
prăjină se adauge la preţurile indicate încă 
câte 10 cor. Se primesc insé şi comande 
pentru alte mărimi cu ori şi ce fel de 
icóne. Observăm, că praporii sunt fiecare din 
câte o singură bucată şi icónele sunt pictate 
pe însăşi stofa praporelui, praporii din ma- 
multe bucăţi costă cu mult mai puţin.

Farmacia lui F. I. K. Hotter la sf. Iosif, Wien, XI12  Scliöiihrumierstrasse 182.

A b sorb in a lu l lui Hotter,
1/1 Flacon fl. 6 . —, Va Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchdor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor alu i Hotter,
pentru cai şi vite cornute

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

Preparate péntru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Se sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se priméscá altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadtbausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király utcza 12.

A lifia lui H otter pentru d e lă tu ra rea  c r e sc ă tu r ilo r  de o a s e .
Vi Cutie cu fl. 2. Va Cutie cu fl. 1.20. delătură erescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

Fluidul lui H otter „ T r a in in g “
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidol „Training“.

Sé mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . ’. fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

M ijloc în  co n tra  C o lice i a lu i 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 56—104

Redactor prov. Dr. Elie Cristeâ- Editura fi tipariul tipografiei arcbidiecesane.


